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8.1. ÅÉÓÁÃÙÃÇ

Ôï ìåãáëýôåñï ìÝñïò ôïõ ïéêéáêïý êáé âéïìç÷áíéêïý åîïðëéóìïý
ëåéôïõñãåß ìå åíáëëáóóüìåíï ñåýìá. Ôá êýñéá ÷áñáêôçñéóôéêÜ ôïõ
åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò åßíáé ôï ðëÜôïò Þ åýñïò, ç åíåñãüò ôéìÞ êáé
ç óõ÷íüôçôÜ ôïõ, ðïõ åîåôÜóèçêáí óôï êåöÜëáéï 7.

Ï ëüãïò, ðïõ ÷ñçóéìïðïéåßôáé åíáëëáóóüìåíï ñåýìá (Å.Ñ.) óå
åöáñìïãÝò, Ý÷åé íá êÜíåé ìå ôïí ôñüðï ðáñáãùãÞò êáé äéáíïìÞò ôïõ.
Åßíáé ó÷åôéêÜ åýêïëï íá ðáñá÷èåß Å.Ñ. óå áôìïãåííÞôñéåò êáé
õäñïçëåêôñéêÜ åñãïóôÜóéá áíôß ãéá óõíå÷Ýò ñåýìá êáé áêüìç ðéï
åýêïëï íá äéáíåìçèåß.

Óå áõôü ôï êåöÜëáéï åîåôÜæïíôáé êõêëþìáôá, ðïõ ðåñéÝ÷ïõí
ùìéêÝò áíôéóôÜóåéò, ðçíßá êáé ðõêíùôÝò, ðïõ åßíáé óõíäåäåìÝíá åßôå
óå óåéñÜ åßôå ðáñÜëëçëá êáé ôñïöïäïôïýíôáé ìå Å.Ñ. ÌåëåôÜôáé ç
áíôßóôáóç ðïõ ðñïâÜëëåé êÜèå óôïé÷åßï óôï êýêëùìá (ùìéêÞ,
åðáãùãéêÞ êáé ÷ùñçôéêÞ) êáèþò êáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ
êõêëþìáôïò. Óôá êõêëþìáôá Å.Ñ êáôáíáëþíåôáé éó÷ýò, ç ïðïßá
áíáëýåôáé óå ðñáãìáôéêÞ, Üåñãç êáé öáéíüìåíç.

8.2. ÓÔÉÃÌÉÁÉÁ ÊÁÉ ÌÅÓÇ ÉÓ×ÕÓ ÅÍÁËËÁÓÓÏÌÅÍÏÕ
ÑÅÕÌÁÔÏÓ

Äßíåôáé Ýíá êýêëùìá, óôï ïðïßï åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
ìå óôéãìéáßá ôéìÞ u êáé äéáññÝåôáé áðü ñåýìá ìå óôéãìéáßá ôéìÞ i. Ôï
ãéíüìåíï ôùí óôéãìéáßùí ôéìþí ôÜóçò êáé ñåýìáôïò, óå êÜðïéá
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ðáñÝ÷åé ôç óôéãìéáßá éó÷ý ãéá ôï êýêëùìá:

p=u.i      

Óôç ãåíéêÞ ðåñßðôùóç, ðïõ ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò õðÜñ÷åé
êÜðïéá äéáöïñÜ öÜóçò ö, ïé óôéãìéáßåò ôéìÝò ôïõ ñåýìáôïò êáé ôçò
ôÜóçò åßíáé:
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i=Im
.çìùt    

u=Um
.çì(ùt+ö)  

Ç óôéãìéáßá éó÷ýò ðñïêýðôåé ùò:

p=u.i=Um
.Im

.çì(ùt+ö).çìùt

üðïõ: Um=U. êáé Ém=É.

ÌåôÜ áðü ìáèçìáôéêÞ åðåîåñãáóßá ôçò ó÷Ýóçò ôçò óôéãìéáßáò
éó÷ýïò âñßóêïõìå ôç ìÝóç éó÷ý óå ìßá ðåñßïäï ç ïðïßá åßíáé: 

P=U.I.óõíö óå W

8.3. ÐÑÁÃÌÁÔÉÊÇ, ÁÅÑÃÇ ÊÁÉ ÖÁÉÍÏÌÅÍÇ ÉÓ×ÕÓ 

Ç ðÜñá ðÜíù ó÷Ýóç åßíáé ãåíéêÞ êáé ìðïñåß íá åöáñìïóèåß óå
ïðïéïäÞðïôå êýêëùìá ç ôìÞìá êõêëþìáôïò. Ç ìÝóç éó÷ýò
ïíïìÜæåôáé åðßóçò åíåñãüò Þ ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò.

Ç åíåñãüò éó÷ýò ãéá ôï åíáëëáóóüìåíï äéáöÝñåé áðü ôçí éó÷ý
óõíå÷ïýò ñåýìáôïò êáôÜ ôïí ðáñÜãïíôá óõíö, ðïõ ïíïìÜæåôáé
óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò. Ôï óõíö ðáßñíåé ôéìÝò ìåôáîý 0 êáé 1: 

0<óõíö<1

¼óï ìéêñüôåñï åßíáé ôï óõíö, ôüóï ìéêñüôåñç åßíáé ç ìÝóç éó÷ýò
ãéá ôéò ßäéåò ôéìÝò ñåýìáôïò êáé ôÜóçò. Áêüìç, ãéá äåäïìÝíç ôÜóç êáé
éó÷ý, ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé ôï êýêëùìá áõîÜíåôáé ãéá ìéêñÜ óõíö
êáé åëáôôþíåôáé ãéá ìåãÜëá óõíö. Ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò êáèïñßæåôáé
áðü ôç óõãêñüôçóç ôïõ êõêëþìáôïò êáé ìðïñåß íá âåëôéùèåß
(âåëôßùóç óõíö), üðùò èá áíáðôõ÷èåß óôï ÊåöÜëáéï 11. Ç Ýííïéá ôïõ
óõíôåëåóôÞ éó÷ýïò êáé ôçò âåëôßùóçò ôïõ Ý÷åé ôåñÜóôéá óçìáóßá óôéò
âéïìç÷áíéêÝò êáé ïéêéáêÝò åãêáôáóôÜóåéò, áëëÜ êáé óôá äßêôõá
ìåôáöïñÜò êáé äéáíïìÞò çëåêôñéêÞò åíÝñãåéáò.
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¼ôáí ôï ñåýìá êáé ç ôÜóç âñßóêïíôáé óå öÜóç, ôüôå ö=00 êáé
óõíö=1, óõíåðþò ç ôéìÞ ôçò éó÷ýïò åßíáé Ñ=U.I. ÁõôÞ ç éó÷ýò, ç
ïðïßá åßíáé ç ìÝãéóôç éó÷ýò ðïõ ìðïñåß íá áðïññïöÞóåé Ýíáò
êáôáíáëùôÞò ìå äåäïìÝíç ôçí ôÜóç U êáé Ýíôáóç É, ïíïìÜæåôáé
öáéíüìåíç éó÷ý Ñö êáé ìåôñéÝôáé óå âïëôáìðÝñ (VA).

Pö=U.I óå VA    

Ç öáéíüìåíç éó÷ýò åßíáé óõíÞèùò Ýíá áðü ôá ïíïìáóôéêÜ ìåãÝèç
ìéáò óõóêåõÞò (ð.÷. ìåôáó÷çìáôéóôÝò). 

Áðü ôï åßäïò ôïõ êáôáíáëùôÞ êáé ôéò óõíèÞêåò ôïõ äéêôýïõ èá
åîáñôçèåß ðüóç ðñáãìáôéêÞ éó÷ý èá áðïññïöÞóåé. Ï óõíôåëåóôÞò
éó÷ýïò ðñïóäéïñßæåé ôï ìÝãåèïò ôçò ðñáãìáôéêÞò éó÷ýïò ùò ðñïò
ôï ìÝãåèïò ôçò öáéíüìåíçò éó÷ýïò.

óõíö=P/Pö Þ  P=Pö
.óõíö

Ç ðïóüôçôá Pá=U.I.çìö ïíïìÜæåôáé Üåñãç éó÷ýò êáé ìåôñéÝôáé óå
VÁr. Ç Üåñãç éó÷ýò äåí ðáñÜãåé ìç÷áíéêü Ýñãï. Õðïëïãßæåôáé áðü ôç
öáéíüìåíç éó÷ý êáé áðü ôç ãùíßá ö:

Pá=Pö
.çìö

Ðñïêýðôåé üôé ç ó÷Ýóç ìåôáîý ðñáãìáôéêÞò éó÷ýïò, Üåñãçò éó÷ýïò
êáé öáéíüìåíçò éó÷ýïò åßíáé:

Pö
2=P2+Pá

2

Óôï äéÜãñáììá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.1 ðáñïõóéÜæåôáé ôï ôñßãùíï éó÷ýïò.Ç
ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò P åßíáé óôïí ïñéæüíôéï Üîïíá, ç Üåñãç éó÷ýò Pá åßíáé
êÜèåôç óôçí ðñáãìáôéêÞ éó÷ý P êáé ç öáéíüìåíç éó÷ýò Pö åßíáé ç
õðïôåßíïõóá.
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Ó÷Þìá 8.1 Ôñßãùíï
Éó÷ýïò: ðñáãìáôéêÞ
éó÷ýò Ñ, Üåñãç
éó÷ýò Ñá êáé
öáéíüìåíç éó÷ýò Ñö

ÐáñÜäåéãìá 1

Ç ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò åíüò çëåêôñïêßíçôïõ ìç÷áíÞìáôïò åßíáé
P=7,2KW. Ç öáéíüìåíç éó÷ýò ôïõ åßíáé Pö=9,5KVA. Íá õðïëïãéóôåß:
á) ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò óõíö êáé â) ç Üåñãç éó÷ýò Ñá.

Ëýóç:

á) Áðü ôï ôñßãùíï ôùí éó÷ýùí âñßóêïõìå:

⇒ ö =40,50

â) Üåñãç éó÷ýò âñßóêåôáé áðü:

Pá=Pö
.çìö=9,5.çì40,50=6,2KVAr

ÅðáëÞèåõóç:
Áðü ôç ó÷Ýóç ôïõ ïñèïãùíßïõ ôñéãþíïõ ôïõ ó÷Þìáôïò 8.1:

Pá
2=Pö

2-P2

Pá
2=9,52-7,22
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ö

Pö=U.I

P=U.É.óõíö

Pá=U.É.çìö

76,0
5,9
2,7 ===

φ

συνφ
P

P

KVAr2,684,5125,90 =−=



ÐáñÜäåéãìá 2

¸íá åñãïóôÜóéï ðáßñíåé áðü äßêôõï ôÜóçò 5KV ðñáãìáôéêÞ éó÷ý
64KW ìå óõíôåëåóôÞ éó÷ýïò óõíö=0,81. Íá õðïëïãéóôåß ç Ýíôáóç
ôïõ ñåýìáôïò.

Ëýóç:

Áðü ôç ó÷Ýóç ôçò ðñáãìáôéêÞò éó÷ýïò P=U.É.óõíö âñßóêïõìå:

É=                                                

ÐáñÜäåéãìá 3

ÊáôáíáëùôÞò ïíïìáóôéêÞò éó÷ýïò 10KW óõíäÝåôáé óå ðçãÞ
åíáëëáóóüìåíçò ôÜóçò 220V, 50Hz. Íá õðïëïãéóèïýí: á) ç åíåñãüò
ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò É üôáí ç Üåñãç éó÷ýò åßíáé ìçäÝí, â) ç öáéíüìåíç
éó÷ýò Ñö, ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò É êáé ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò
óõíö, üôáí ç Üåñãïò éó÷ýò åßíáé Ñá=7ÊVAr.

Ëýóç:

á) Ðñþôç ðåñßðôùóç üðïõ Pá=0 äçëáäÞ çìö=0 ⇒ ö=00 ⇒ óõíö=1

Õðïëïãßæïõìå ôï ñåýìá áðü ôç ó÷Ýóç: 

Ñ=Ñö
.óõíö=U.É.óõíö 

É=                                                                         

â) Äåýôåñç ðåñßðôùóç üôáí Pá=7KVAr.

Áðü ôï ôñßãùíï éó÷ýùí âñßóêïõìå:

Pö
2=P2+Pá
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Α=
⋅

= 8,15
81,05000

64000
V

W

U

P

συνφ

A
V

W

U

P 45,45
1220

1010 3

=
⋅

⋅=
συνφ



Pö

I=                                                        

P=U.É.óõíö 

óõíö=                                                         

êáé ö                             

ÐáñÜäåéãìá 4

Íá õðïëïãéóôåß ç öáéíïìÝíç éó÷ýò ãéá u=2.çì600 êáé i=2.çì600.

Ëýóç:

U=         êáé  I=              

Pö=U.I =                =      =2W                                           

ÐáñÜäåéãìá 5

Ôï öïñôßï åíüò êáôáíáëùôÞ äçìéïõñãåß ãùíßá ö=300 ìåôáîý ôÜóçò
êáé Ýíôáóçò. Íá õðïëïãéóôåß ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò.

Ëýóç:

Ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò åßíáé:

óõíö=óõí300=           =0,87
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8.4. ÔÑÉÃÙÍÏ ÑÅÕÌÁÔÙÍ

Áðü ôï ôñßãùíï éó÷ýïò ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.1 üôáí äéáéñÝóïõìå êÜèå
ðëåõñÜ ìå ôçí ôÜóç U ðñïêýðôåé ôï ôñßãùíï ñåõìÜôùí, Ó÷Þìá 8.2.
Óôï ôñßãùíï áõôü ç ïëéêÞ Ýíôáóç É ðñïêýðôåé áðü ôçí äéáíõóìáôéêÞ
ðñüóèåóç äõï óõíéóôùóþí: ôçò óõíéóôþóáò Iâ êáé ôçò óõíéóôþóáò Iá.
Ç óõíéóôþóá Iâ áíôéóôïé÷åß óôï åíåñãü Þ âáôôéêü ñåýìá, óôï ïðïßï
ïöåßëåôáé ç ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò. Ç óõíéóôþóá Iá áíôéóôïé÷åß óôï Üåñãï
ñåýìá óôï ïðïßï ïöåßëåôáé ç Üåñãç éó÷ýò. Óôï ôñßãùíï ñåõìÜôùí, ôï
âáôôéêü ñåýìá Éâ åßíáé óôïí ïñéæüíôéï Üîïíá, ôï Üåñãï ñåýìá Éá åßíáé
êÜèåôï óôï âáôôéêü Éâ ñåýìá êáé ôï ïëéêü ñåýìá É åßíáé ç õðïôåßíïõóá.

Iâ=É.óõíö  

Iá=É.çìö   

Ôï Üåñãï ñåýìá áõîÜíåé ôï ñåýìá öüñôéóçò ôùí çëåêôñéêþí
ãñáììþí ôùí åãêáôáóôÜóåùí, ôùí ìåôáó÷çìáôéóôþí, ôùí äéêôýùí
ìåôáöïñÜò êáé äéáíïìÞò êáé ôùí ãåííçôñéþí.

Ó÷Þìá 8.2. Ôñßãùíï ñåõìÜôùí: âáôôéêü ñåýìá Éâ, Üåñãï ñåýìá Éá êáé ïëéêü
ñåýìá É
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ö

I

Iâ=Éóõíö

Iá=Éçìö



¸ôóé ãéá ôçí éó÷ý åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò Ý÷ïõìå ôéò ó÷Ýóåéò:

� ÖáéíïìÝíç éó÷ýò: Ñö=U.I óå VA

� ÐñáãìáôéêÞ éó÷ýò: P=U.Iâ óå W

� ¢åñãç éó÷ýò:      Pá=U.Iá óå VAr

8.5. ÙÌÉÊÏÓ, ×ÙÑÇÔÉÊÏÓ ÊÁÉ ÅÐÁÃÙÃÉÊÏÓ
ÊÁÔÁÍÁËÙÔÇÓ ÓÅ ÅÍÁËËÁÓÓÏÌÅÍÏ ÑÅÕÌÁ

Ïé óõóêåõÝò, ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé êáèçìåñéíÜ óôéò ïéêéáêÝò êáé
âéïôå÷íéêÝò åãêáôáóôÜóåéò, ëåéôïõñãïýí ìå åíáëëáóóüìåíï ñåýìá.
¼óåò ðñïïñßæïíôáé ãéá ôéò åõñùðáúêÝò ÷þñåò Ý÷ïõí ÷áñáêôçñéóôéêÜ
(ôÜóç, óõ÷íüôçôá) = (220V, 50Hz), åíþ áõôÝò ðïõ ëåéôïõñãïýí óôéò
Ç.Ð.Á. Ý÷ïõí (ôÜóç, óõ÷íüôçôá) = (127V, 60Hz). Ïé çëåêôñéêÝò
óõóêåõÝò áðïôåëïýíôáé áðü ðïëýðëïêá êõêëþìáôá, ôá êõñéüôåñá
áðü ôá ïðïßá åßíáé: ç áíôßóôáóç R, ï ðõêíùôÞò C êáé ôï ðçíßï L.

Ìå âÜóç üìùò ôçí ëåéôïõñãßá ôïõò, ôá çëåêôñéêÜ êõêëþìáôá
ôáîéíïìïýíôáé óå ôñåéò êáôçãïñßåò:

� Ùìéêüò êáôáíáëùôÞò, üðïõ ôï âáóéêü óôïé÷åßï åßíáé ç áíôßóôáóç

� Åðáãùãéêüò êáôáíáëùôÞò, üðïõ ôï âáóéêü ÷áñáêôçñéóôéêü åßíáé
ôï ðçíßï.

� ×ùñçôéêüò êáôáíáëùôÞò, üðïõ ôï âáóéêü óôïé÷åßï åßíáé ï
ðõêíùôÞò

8.5.1. Ùìéêüò êáôáíáëùôÞò

Èåùñïýìå ìéá ðçãÞ åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò óõíäåäåìÝíç ìå
ìéá áíôßóôáóç, üðùò öáßíåôáé óôá ó÷Þìáôá 8.3 á êáé 8.3 â.
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Ó÷Þìá 8.3.á. Êýêëùìá ìå áíôßóôáóç R óôçí ïðïßá åöáñìüæåôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç u

Ó÷Þìá.8.3.â ÊõìáôïìïñöÝò ôÜóçò - Ýíôáóçò óå ùìéêü êáôáíáëùôÞ.

Ç ôÜóç ôçò ðçãÞò äßíåôáé áðü ôçí ó÷Ýóç:

u=Um
.çìùt

üðïõ: u åßíáé ç óôéãìéáßá ôÜóç ôçò ðçãÞò óå Volt, Um åßíáé ôï ðëÜôïò
ôçò ôÜóçò óå Volt, ù åßíáé ç êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá óå rad/sec êáé t ï
÷ñüíïò óå sec.

243

ÁÍÁËÕÓÇ ÇËÅÊÔÑÉÊÙÍ ÊÕÊËÙÌÁÔÙÍ

UR

RI

u=Umçìùô

0

U,I

Um

ð/2 ð 3ð/2

Im

2ð

u=Um
.çìùt

i=Im.çìùt

ùt



Áõôü ðïõ åíäéáöÝñåé óôïí ùìéêü êáôáíáëùôÞ åßíáé ç Ýíôáóç ôïõ
ñåýìáôïò, ðïõ äéáññÝåé ôï êýêëùìá êáé ç êáôáíáëéóêüìåíç åíÝñãåéá
ó' áõôü.

Óôï Ó÷Þìá 8.3.á ç ôÜóç ôçò ðçãÞò éóïýôáé ìå ôçí ôÜóç óôá Üêñá
ôçò áíôßóôáóçò:

u=UR

Ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò åßíáé:

i=Im
.çìùt  

Ãéá ôéò óôéãìéáßåò ôéìÝò ôçò ôÜóçò êáé ôçò Ýíôáóçò éó÷ýåé êáé óôï
åíáëëáóóüìåíï ñåýìá ï íüìïò ôïõ Ùì. ÅðïìÝíùò ãéá ôçí ùìéêÞ
áíôßóôáóç ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.3.á éó÷ýåé:

i=                                      

Ém=                                             

Áíôéêáèéóôþíôáò ôéò åíåñãÝò ôéìÝò U êáé I Ý÷ïõìå:

É=         êáé U=          

É=                                       

Ï íüìïò ôïõ Ùì éó÷ýåé óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá ãéá ôéò åíåñãÝò
ôéìÝò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò.

Óôïí ùìéêü êáôáíáëùôÞ ôï ñåýìá êáé ç ôÜóç âñßóêïíôáé óå öÜóç,
äéüôé ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôïõò åßíáé ö=00. 
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ÐáñÜäåéãìá 1

Ùìéêüò êáôáíáëùôÞò ôñïöïäïôåßôáé ìå óôéãìéáßá ôÜóç u=310.çìùt
êáé óôéãìéáßá Ýíôáóç i=31.çìùt. Íá âñåèåß ôï ìåãåèüò ôïõ êáé íá
ó÷åäéáóôåß ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá.

Ëýóç:

Áðü ôéò óôéãìéáßåò ôéìÝò ðñïêýðôåé Äö=00. Ç ôÜóç êáé ç Ýíôáóç
óõìðßðôïõí óôïí ïñéæüíôéï Üîïíá, Ó÷Þìá 8.4.

Ðñüêåéôáé ëïéðüí ãéá ùìéêü êáôáíáëùôÞ. Ç ôéìÞ ôçò áíôßóôáóçò
âñßóêåôáé ìå åöáñìïãÞ ôïõ íüìïõ ôïõ Ùì.

R=                                         Ù

Ó÷Þìá 8.4 Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóçò êáé Ýíôáóçò ãéá êýêëùìá
åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò ðïõ ôñïöïäïôåß ùìéêÞ áíôßóôáóç.

8.5.2. Åðáãùãéêüò êáôáíáëùôÞò

Èåùñïýìå ôï êýêëùìá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.5, üðïõ ìéá ðçãÞ
åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò óõíäÝåôáé ìå Ýíá éäáíéêü Þ êáèáñü ðçíßï.
Éäáíéêü ðçíßï åßíáé áõôü ðïõ äåí ðáñïõóéÜæåé ùìéêÞ áíôßóôáóç R=0.
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Ó÷Þìá 8.5. Éäáíéêü ðçíßï, óôá Üêñá ôïõ ïðïßïõ åöáñìüæåôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç

Áðïäåéêíýåôáé üôé, áí åöáñìïóôåß åíáëëáóóüìåíç ôÜóç u=Um
.çìùt,

ôüôå ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé ôï ðçíßï åßíáé:

i=Imçì(ùt -                            

Ç ôÜóç óôï ðçíßï ðñïçãåßôáé ôïõ ñåýìáôïò êáôÜ 900. 

Ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóçò êáé Ýíôáóçò ó' Ýíá éäáíéêü ðçíßï
öáßíåôáé óôï ó÷Þìá 8.6:

Ó÷Þìá. 8.6 ÄéÜãñáììá ôÜóçò -
Ýíôáóçò êáèáñïý åðáãùãéêïý
êáôáíáëùôÞ óå êýêëùìá
åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò
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Ç áíôßóôáóç ðïõ ðáñåìâÜëëåé ôï ðçíßï óôï êýêëùìá
åíáëëáóóïìÝíïõ ñåýìáôïò ïíïìÜæåôáé åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç.

Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç XL åßíáé ï ëüãïò ôçò åíåñãïý ôéìÞò ôçò
ôÜóçò óôá Üêñá ôïõ ðçíßïõ ðñïò ôçí åíåñãü Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò
ðïõ ôï äéáññÝåé. 

XL=U/IL

Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç åßíáé áíÜëïãç ôçò êõêëéêÞò
óõ÷íüôçôáò ù ôïõ ñåýìáôïò êáé ôçò áõôåðáãùãÞò L ôïõ ðçíßïõ:

XL=ù.L=2.ð.f.L 

Ç ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò åðáãùãéêÞò áíôßóôáóçò åßíáé ôï Ùì [Ù].

Óôçí ðåñßðôùóç ôïõ åðáãùãéêïý êáôáíáëùôÞ ç åíåñãüò, ç Üåñãïò
êáé ç öáéíüìåíç éó÷ýò åßíáé: 

P=U.I.óõíö=0

Pá=U.I.çìö

Pö=U.É 

Ðñïêýðôåé üôé ï åðáãùãéêüò êáôáíáëùôÞò äåí áðïññïöÜåé
êáèüëïõ åíåñãü éó÷ý. ¼ëç ç öáéíüìåíç éó÷ýò óõãêåíôñþíåôáé óôï
ðçíßï õðü ìïñöÞ åðáãùãéêÞò Üåñãïõ éó÷ýïò: 

ö=900 ⇒ çìö=1 ⇒ Pö=Pá

ÐáñÜäåéãìá 1

Ðçíßï áõôåðáãùãÞò L=0.02Ç óõíäÝåôáé óå ðçãÞ åíáëëáóóüìåíïõ
ñåýìáôïò óõ÷íüôçôáò 50Hz. Íá âñåèåß ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç ôïõ
ðçíßïõ.
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Ëýóç:

×L=ù.L=2.ð.f.L=2.3,14.50Hz.0,02H=6,28Ù

8.5.3 ×ùñçôéêüò êáôáíáëùôÞò

Èåùñïýìå ìéá ðçãÞ åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò óõíäåäåìÝíç ìå
Ýíá éäáíéêü ðõêíùôÞ, üðùò öáßíåôáé óôï ó÷Þìá 8.7. Éäáíéêüò
ðõêíùôÞò åßíáé áõôüò ðïõ äåí ðáñïõóéÜæåé ùìéêÞ áíôßóôáóç, R=0.

Ó÷Þìá 8.7 Êýêëùìá ðõêíùôÞ ðïõ óõíäÝåôáé ìå åíáëëáóóüìåíç ôÜóç

Áí ç ôÜóç ôçò ðçãÞò åßíáé u=Um
.çìùt, ôüôå ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé

ôïí ðõêíùôÞ åßíáé:

i=Im
.çì(ùt +                             

Ðáñáôçñïýìå üôé óôïí éäáíéêü ðõêíùôÞ ôï ñåýìá ðñïçãåßôáé ôçò 

ôÜóçò êáôÜ       , Ó÷Þìá 8.8, Þ ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé 

Ýíôáóçò åßíáé öC=900. 
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Ó÷Þìá.8.8 Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóçò -
Ýíôáóçò éäáíéêïý ðõêíùôÞ óå êýêëùìá Å.Ñ

Ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç åßíáé ï ëüãïò ôçò åíåñãïý ôéìÞò ôçò
ôÜóçò Uc óôá Üêñá ôïõ ðõêíùôÞ ðñïò ôçí åíåñãü Ýíôáóç ôïõ
ñåýìáôïò Ic ðïõ ôïí äéáññÝåé.

Xc=                         

Ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç åßíáé áíôéóôñüöùò áíÜëïãç ôçò êõêëéêÞò
óõ÷íüôçôáò êáé ôçò ÷ùñçôéêüôçôáò ôïõ ðõêíùôÞ:

Xc=                        

Óôçí ðåñßðôùóç ôïõ ÷ùñçôéêïý êáôáíáëùôÞ, ç åíåñãüò, ç Üåñãïò
êáé ç öáéíüìåíç éó÷ýò åßíáé: 

P=U.I.óõíö=0

Pá=U.I.çìö

Pö=U.É 

Ðñïêýðôåé üôé ï ÷ùñçôéêüò êáôáíáëùôÞò äåí áðïññïöÜåé åíåñãü
éó÷ý. ¼ëç ç öáéíüìåíç éó÷ýò óõãêåíôñþíåôáé óôïí ðõêíùôÞ õðü
ìïñöÞ ÷ùñçôéêÞò áÝñãïõ éó÷ýïò: 

ö=900 ⇒ çìö=1 ⇒ Pö=Pá

249

ÁÍÁËÕÓÇ ÇËÅÊÔÑÉÊÙÍ ÊÕÊËÙÌÁÔÙÍ

IC

UC

ö=90°

C

C

I

U

Cω
1



ÐáñÜäåéãìá 1

Ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò Ýíôáóçò ôïõ ñåýìáôïò ðïõ äéáññÝåé Ýíá
ðõêíùôÞ C=50ìF, åßíáé Im=10A êáé ç óõ÷íüôçôá åßíáé f=50Hz. Íá
õðïëïãéóèåß ç ìÝãéóôç, ç óôéãìéáßá êáé ç åíåñãüò ðôþóç ôÜóçò óôï
ðõêíùôÞ. 

Ëýóç:

Ç êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá åßíáé: 

ù=2.ð.f=2.3,14.50=314rad/s

Ç óôéãìéáßá ðôþóç ôÜóçò óôïí ðõêíùôÞ åßíáé: 

u=Um
.çì (ùt-900)

Áðü ôï íüìï ôïõ Ùì Ý÷ïõìå:

Um=Im
.Xc

Ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç ×c ôïõ ðõêíùôÞ åßíáé:

Xc=1/(ù.C)=1/(314.50.10-6) = 63,7Ù

ÅðïìÝíùò,

Um=Ém×c=10Á.63,7Ù=637V

Ç óôéãìéáßá ôÜóç ðïõ åöáñìüæåôáé óôï ðõêíùôÞ åßíáé: 

u=637 çì(314t-900)

Ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò åßíáé:

U=Um/û-2=637V/û-2=450V
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ÐáñÜäåéãìá 2

Óôá Üêñá éäáíéêïý ðõêíùôÞ åöáñìüæåôáé ôÜóç u=600.çì(314t+300).
Ôï ñåýìá óôïí ðõêíùôÞ åßíáé É=30Á. Íá ó÷åäéáóôåß ôï äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá êáé íá õðïëïãéóèåß ç ÷ùñçôéêüôçôá ôïõ ðõêíùôÞ.

Ëýóç:

Ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ìåôáîý ôçò ôÜóçò, ðïõ Ý÷åé áñ÷éêÞ
öÜóç 300, êáé ôçò Ýíôáóçò ðáñïõóéÜæåôáé óôï Ó÷Þìá 8.9:

Ó÷Þìá 8.9. Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóçò êáé Ýíôáóçò óå êýêëùìá Å.Ñ.
ìå éäáíéêü ðõêíùôÞ 

H ôÜóç U äßíåôáé áðü ôçí ó÷Ýóç: 

U=                                                       

Áðü ôï íüìï ôïõ Ohm, ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç åßíáé 

×c=U/I= 416,6V/30A=13,8Ù 

êáé ç ÷ùñçôéêüôçôá ôïõ ðõêíùôÞ åßíáé:

C=1/(ùXc)=1/(314.13,8)=2,3.10-4F=230ìF
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8.6. ÍÏÌÏÉ ÔÏÕ ÙÌ ÊÁÉ ÔÏÕ ÊÉÑÊÙÖ ÓÔÏ
ÅÍÁËËÁÓÓÏÌÅÍÏ ÑÅÕÌÁ

8.6.1 Íüìïò ôïõ Ùì

¼ðùò åßäáìå óôï óõíå÷Ýò ñåýìá ï íüìïò ôïõ Ùì åß÷å ôç ìïñöÞ: 

U=I.R Þ I=                                            

Óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá ç ðáñáðÜíù ó÷Ýóç éó÷ýåé ãéá ôéò
åíåñãÝò ôéìÝò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò. Ç äéáöïñÜ åßíáé üôé ôï ñåýìá
õðïëïãßæåôáé ùò ï ëüãïò ôçò ôÜóçò U ðñïò ôçí óýíèåôç áíôßóôáóç Z.
¸ôóé, Ý÷ïõìå ôï íüìï ôïõ Ùì óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá:

I=                           

Ôï ìÝãåèïò Æ ïíïìÜæåôáé óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò.
Ôï Æ ëáìâÜíåé ôéò ôéìÝò ôïõ Ðßíáêá 8.1.

252

ÊÅÖÁËÁÉÏ ÏÃÄÏÏ

Ðßíáêáò 8.1. Óýíèåôç áíôßóôáóç óå êýêëùìá åíáëëáóïìÝíïõ
ñåýìáôïò

ÌïñöÞ Êõêëþìáôïò Óýíèåôç áíôßóôáóç Æ

Ìüíï ìå ùìéêÝò áíôéóôÜóåéò Æ=R

Ìüíï ìå éäáíéêü ðõêíùôÞ Æ=                        

Ìüíï ìå éäáíéêü ðçíßï Æ=Lù

ωC

1

R

U

Z

U



8.6.2. Íüìïé ôïõ Êßñêùö

Ïé íüìïé ôïõ Êßñêùö ãéá ôï óõíå÷Ýò ñåýìá, üðùò ðáñïõóéÜóèçêáí
óôï ÊåöÜëáéï 3, åöáñìüæïíôáé êáé óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá ãéá ôéò
åíåñãÝò ôéìÝò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò.

Óôçí ðåñßðôùóç ôïõ åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò üìùò áíôß ãéá
áëãåâñéêÞ ðñüóèåóç ãßíåôáé äéáíõóìáôéêÞ ðñüóèåóç ôùí ìåãåèþí
ôÜóç êáé Ýíôáóç.

8.7. ÓÕÍÈÅÔÁ ÊÕÊËÙÌÁÔÁ

Ôá êõêëþìáôá åíáëëáóóïìÝíïõ ñåýìáôïò ðïõ ðåñéëáìâÜíïõí
áíôéóôÜóåéò R, ðçíßá L êáé ðõêíùôÝò C ïíïìÜæïíôáé óýíèåôá
êõêëþìáôá.

Ï óõíäõáóìüò ôùí ùìéêþí, åðáãùãéêþí êáé ÷ùñçôéêþí
áíôéóôÜóåùí R, ×L, ×C áðïôåëåß ôçí óýíèåôç Þ öáéíüìåíç
áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò.

8.7.1. Êõêëþìáôá RL ÓåéñÜò

¸íá óýíèåôï êýêëùìá RL óåéñÜò ðáñßóôáôáé óôï ó÷Þìá 8.10.

Ó÷Þìá 8.10 Êýêëùìá áíôßóôáóçò êáé ðçíßïõ óå óåéñÜ ôñïöïäïôïýìåíï ìå
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç 
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Óôçí ðñÜîç ôï êýêëùìá áõôü åêôüò áðü ôá áíåîÜñôçôá óôïé÷åßá
ùìéêÞ áíôßóôáóç êáé éäáíéêü ðçíßï ìðïñåß íá åßíáé ôï éóïäýíáìï
êýêëùìá åíüò ðçíßïõ ìå ùìéêÞ áíôßóôáóç R êáé áõôåðáãùãÞ L.

Óôá Üêñá ôïõ êõêëþìáôïò ÁÂ åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
U. Áðü ôá óôïé÷åßá R êáé L äéÝñ÷åôáé ôï ßäéï ñåýìá I åðåéäÞ åßíáé óå
óåéñÜ. Ïé ðôþóåéò ôÜóçò óå áõôÜ åßíáé UR, UL áíôßóôïé÷á. Óå êÜèå
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ãéá ôéò óôéãìéáßåò ôéìÝò ôùí ôÜóåùí, éó÷ýåé:

u=uR + uL

Ãéá íá ðñïóèÝóïõìå åíáëëáóóüìåíá ìåãÝèç, ðñïóèÝôïõìå ôá
äéáíýóìáôá ôùí ìåãßóôùí ôéìþí ôùí ìåãåèþí áõôþí. Åðßóçò,
ìðïñïýìå íá áèñïßóïõìå äéáíõóìáôéêÜ ôéò åíåñãÝò ôéìÝò ôùí
åíáëëáóóïìÝíùí ôÜóåùí êáé ñåõìÜôùí. Ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá
ôïõ êõêëþìáôïò ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.10 ðáñïõóéÜæåôáé óôï ó÷Þìá 8.11.

Óôçí ðñÜîç ìáò åíäéáöÝñïõí ïé åíåñãÝò ôéìÝò êáé ïé äéáöïñÝò
öÜóçò ìåôáîý ôùí ìåãåèþí U, I, UR êáé UL ôïõ óýíèåôïõ êõêëþìáôïò.
¼ðùò åßíáé ãíùóôü, ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò UR êáé ôïõ ñåýìáôïò I
óå ìéá áíôßóôáóç R âñßóêïíôáé óå öÜóç (óõìöáóéêÜ). ¢ñá ç ôÜóç UR

êáé ôï ñåýìá É óõìðßðôïõí óôï äéÜãñáììá 8.11.

Ó÷Þìá 8.11 Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôÜóåùí U, UR, UL

êáé Ýíôáóçò É óå êýêëùìá R - L
óåéñÜò

Ôï äéÜíõóìá ôçò åíåñãïý ôéìÞò ôçò ôÜóçò UL ðñïçãåßôáé ôïõ
äéáíýóìáôïò UL=ù.L.I ôïõ ñåýìáôïò É êáôÜ 900.
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Ç ôÜóç U, ðïõ åöáñìüæåôáé óôá Üêñá ÁÂ ôïõ êõêëþìáôïò, ó÷Þìá
8.10, åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü Üèñïéóìá ôùí UR êáé UL. H ìåôáîý ôïõò
äéáöïñÜ öÜóçò åßíáé ç ãùíßá ö. Áðü ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá
ðñïêýðôåé: 

U2=UR
2+UL

2=(I.R)2+(I.ù.L)2=I2.[R2+(ù.L)2] 

Ðñïêýðôåé üôé:

U=I.

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò R-L óåéñÜò åßíáé:

Z=                                     

Ç ùìéêÞ áíôßóôáóç R êáèþò êáé ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç ùL
ìåôñþíôáé óå Ùì, Üñá êáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Æ ìåôñÜôáé óå Ùì.

Ç ãùíßá ö ðñïóäéïñßæåôáé áðü ôï ïñèïãþíéï ôñßãùíï ôïõ ó÷Þìáôïò
8.11 êáé åßíáé ç ãùíßá ìåôáîý ôçò ôÜóçò U óôá Üêñá ôïõ êõêëþìáôïò
êáé ôçò Ýíôáóçò É:

åöö=UL/UR=×L/R=ùL/R êáé 0            900

Åöáñìüæïíôáò ëïéðüí åíáëëáóóüìåíç ôÜóç U óôá Üêñá óýíèåôïõ
êáôáíáëùôÞ R-L óå óåéñÜ, ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò éóïýôáé ìå ôï
ëüãï ôçò åíåñãïý ôéìÞò ôçò ôÜóçò êáé ôçò óýíèåôçò áíôßóôáóçò.

É=                                                            

ÐáñÜäåéãìá 1

Íá õðïëïãéóèåß ç ôÜóç ôçò ðçãÞò ðïõ ðñÝðåé íá óõíäåèåß óôï
êýêëùìá ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.10 ãéá íá êõêëïöïñÞóåé ó'áõôü ñåýìá 5Á,
üôáí ç ùìéêÞ áíôßóôáóç åßíáé R=6Ù êáé ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç
XL=8Ù óõíäåäåìÝíåò óå óåéñÜ.
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Ëýóç:

Ïé ðôþóåéò ôÜóçò óôçí ùìéêÞ êáé óôçí åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç åßíáé: 

UR=R.I=5Á.6Ù=30V

UL= I.XL=5Á.8Ù=40V

Ç ôÜóç ôçò ðçãÞò õðïëïãßæåôáé áðü ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá
ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.12: 

U=                                                                                  V

Ó÷Þìá 8.12. Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ðôþóåùí ôÜóçò óå
êýêëùìá ìå R-L óå óåéñÜ

ÐáñÜäåéãìá 2

Íá õðïëïãéóèåß ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò, óôï ïðïßï
R=9Ù êáé XL=12Ù óå óåéñÜ.

Ëýóç:

Z=                                                                             Ù
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ÐáñÜäåéãìá 3

Íá õðïëïãéóèåß ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé ôï êýêëùìá ôïõ Ó÷Þìáôïò
8.10 ìå åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç XL=5Ù êáé ùìéêÞ R=1Ù áí óõíäåèåß óå
äßêôõï Å.Ñ. ìå ôÜóç 12V.

Ó÷Þìá.8.13 Ôñßãùíï
áíôéóôÜóåùí: ùìéêÞò R,
åðáãùãéêÞò XL êáé óýíèåôçò Æ

Ëýóç:

Áðü ôï ó÷Þìá 8.13 âñßóêïõìå ôçí óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ
êõêëþìáôïò: 

Z=                                                     Ù

Áðü ôïí íüìï ôïõ Ùì åßíáé:

I=                           A

ÐáñÜäåéãìá 4

Åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç 42V-50Hz óôá Üêñá êõêëþ-
ìáôïò óåéñÜò ìå ùìéêÞ áíôßóôáóç R=40Ù êáé áõôåðáãùãÞ L=0,12H
ôïõ (ó÷Þìá 8.10). Íá õðïëïãéóèåß: á) ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ
êõêëþìáôïò, â) ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò ðïõ äéáññÝåé ôï êýêëùìá,
ã) ç ðôþóç ôÜóçò óôçí áíôßóôáóç ôïõ ðçíßïõ, ä) ç ðôþóç ôÜóçò óôï
ðçíßï, å) ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò êáé óô) ï
óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò ôïõ êõêëþìáôïò.
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Ëýóç:

Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç åßíáé:

XL=ùL=2.3,14.50.0,12=37,68Ù

á) Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z=                                                                                     

â) Ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò õðïëïãßæåôáé áðü ôï íüìï ôïõ Ùì:

ã) Ç ðôþóç ôÜóçò óôçí ùìéêÞ áíôßóôáóç åßíáé:

UR=I.R=0,76A.40Ù=30,4V

Ç ôÜóç UR åßíáé óå öÜóç ìå ôï ñåýìá, Ó÷Þìá 8.11.

ä) Ç ðôþóç ôÜóçò óôï ðçíßï åßíáé:

UL=I.XL=0,76Á.37,68Ù=28,65V.

Ç ôÜóç áõôÞ ðñïðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò êáôÜ 900. 

Ç ôÜóç ðïõ åöáñìüæåôáé óôï êýêëùìá U=42V åßíáé ôï äéáíõóìá-
ôéêü Üèñïéóìá ôùí äõï ðôþóåùí ôÜóçò UL êáé UR, Ó÷Þìá 8.11.

U2=UR
2+UL

2=30,42+28,652=924,16+820,82==1744,98V2 êáé

U=                                           

å) Ç ãùíßá ö ìåôáîý ôÜóçò U êáé ñåýìáôïò É õðïëïãßæåôáé áðü ôç
ó÷Ýóç: 
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åöö=                                êáé ö=430

Ç åöáñìïæüìåíç ôÜóç ðñïðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò êáôÜ 430. Óôçí
ðåñßðôùóç áõôÞ ëÝìå üôé ôï êýêëùìá Ý÷åé åðáãùãéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

óô) Ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò ôïõ êõêëþìáôïò õðïëïãßæåôáé áðü ôçí
ùìéêÞ áíôßóôáóç êáé áðü ôçí óýíèåôç áíôßóôáóç:

óõíö                                                     

ÐáñÜäåéãìá 5

Ó'Ýíá êýêëùìá ìå R-L óå óåéñÜ, R=100Ù, L=1H åöáñìüæåôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç ìå åíåñãü ôéìÞ U=220V êáé f=50Hz. Íá õðï-
ëïãéóôïýí: á) ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç ×L, â) ç óýíèåôç áíôßóôáóç Æ,
ã) ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò É, ä) ïé ðôþóåéò
ôÜóåùí UR êáé UL óôçí áíôßóôáóç êáé óôï ðçíßïõ êáé å) ç äéáöïñÜ
öÜóçò ìåôáîý ôçò ôÜóçò U êáé ôçò Ýíôáóçò É.

Ëýóç:

á) ×L=L.ù=2.ð.f.L=2.ð.1=314Ù

â) Æ=                  =                       =329,5Ù

ã) I=      =              0,67A

ä) UR=I.R=0,67.100=67V

UL=I.ù.L=0,67V

å) åöö=        =         = 3,14 

êáé ö=720
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Ç ôÜóç ðñïçãåßôáé ôçò Ýíôáóçò êáôÜ 720 äçëáäÞ ç óõìðåñéöïñÜ
ôïõ êáôáíáëùôÞ åßíáé åðáãùãéêÞ.

ÐáñÜäåéãìá 6

Ìå ôá äåäïìÝíá ôïõ ðñïçãïýìåíïõ ðáñáäåßãìáôïò íá
õðïëïãéóôïýí: á) ç öáéíüìåíç éó÷ýò Pö, ç ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò P êáé ç
Üåñãç éó÷ýò Pá ôïõ êõêëþìáôïò êáé â) íá ó÷åäéáóôåß ôï äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôùí ôÜóåùí êáé ôï ôñßãùíï éó÷ýùí.

Ó÷Þìá.8.14.
Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôÜóåùí
(á) êáé éó÷ýùí (â)
êõêëþìáôïò R - L
óåéñÜò

(á) (â)

Ëýóç:

á) Pö=U.I=220.0,67=147,4VA

P=U.É.óõíö=220.0,67.0,309=45,55W

Pá=U.É.çìö=220.0,67.0,951=VÁr

â) Ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóåùí êáé ôï ôñßãùíï ôçò éó÷ýïò
äßíïíôáé óôï ó÷Þìá 8.14 á êáé â áíôßóôïé÷á.
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ÐáñÜäåéãìá 7

Äßíåôáé óýíèåôç áíôßóôáóç Æ ðïõ áðïôåëåßôáé áðü ùìéêÞ áíôßóôá-
óç 5Ù êáé ðçíßï L óå óåéñÜ. ¼ôáí åöáñìüæïõìå óôá Üêñá ôçò åíáë-
ëáóóüìåíç ôÜóç 50V êáé óõ÷íüôçôáò 50Hz, ôï ñåýìá åßíáé É=5Á. Íá
âñåèåß ç áõôåðáãùãÞ L ôïõ ðçíßïõ.

Ëýóç:

Áðü ôï íüìï ôïõ Ùì Ý÷ïõìå:

I                                                                 

Áðü ôçí ó÷Ýóç ôçò óýíèåôçò áíôßóôáóçò:  

Z=                                                                  

Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç õðïëïãßæåôáé ùò:

XL
2=Z2-R2=102-52=75Ù2

êáé XL=                                

×L=2.ð.f.L  

L=          =                            

ÐáñÜäåéãìá 8

¸íá êýêëùìá áðïôåëåßôáé áðü ìéá ùìéêÞ áíôßóôáóç R=10Ù óå
óåéñÜ ìå ìéá áõôåðáãùãÞ L=50mH. Óôï êýêëùìá åöáñìüæåôáé ôÜóç
U=24V ìå óõ÷íüôçôá 50Hz. Íá âñåèïýí: á) ç äéáöïñÜ öÜóçò ö
ìåôáîý ôÜóçò êáé Ýíôáóçò, â) ç åíåñãüò éó÷ýò êáé ã) ç ùìéêÞ êáé ç
åðáãùãéêÞ ðôþóç ôÜóçò.
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Ëýóç:

á) ×L=ùL = 2.3,14.50.50.10-3=15,7Ù

åöö=                                                            êáé ö=570

â) Ãéá íá âñåèåß ç éó÷ýò, õðïëïãßæïíôáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Æ êáé ôï
ñåýìá É ôïõ êõêëþìáôïò:

Z=                                                                              

I=                                                          

â) Ç åíåñãüò éó÷ýò ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

P=U.I.óõíö=24.1,29.óõí570=24.1,29.0,54     16,7W            

ã) UR=I.R=1,29.10=12,9V 

UL=I.XL=1,29.15,7=20,2V 

ÐáñÜäåéãìá 9

Íá õðïëïãéóôåß ç óýíèåôç áíôßóôáóç êõêëþìáôïò óôï ïðïßï
R=10Ù êáé ×L=20Ù åßíáé óõíäåäåìÝíá óå óåéñÜ.

Ëýóç:

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z=                                                                                   
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ÐáñÜäåéãìá 10

Ðçíßï ìå åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç XL=5Ù êáé ùìéêÞ R=1Ù óõíäÝåôáé
óå äßêôõï ìå ôÜóç 12V. Íá õðïëïãéóôåß ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé ôï
êýêëùìá.

Ëýóç: 

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z=                                                                               

Áðü ôï íüìï ôïõ Ohm Ý÷ïõìå 

É=                                                  

ÐáñÜäåéãìá 11

Êýêëùìá ìå ùìéêÞ áíôßóôáóç R=5Ù êáé áõôåðáãùãÞ L=15mH óå
óåéñÜ äéáññÝåôáé áðü ñåýìá i=10 çì(500t). Íá õðïëïãéóôïýí: á) ç
åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò, â) ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò,
ã) ç åíåñãüò éó÷ýò, ä) ïé ðôþóåéò ôÜóåùí óôá Üêñá ôùí óôïé÷åßùí R êáé L.

Ëýóç:

á) Ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò åßíáé:

I=                                      

â) Áðü ôï ñåýìá i=10 çì500t, ðñïêýðôåé üôé ù=500 rad/sec.

Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç ôïõ ðçíßïõ åßíáé: 

XL=L.ù=500.15.10-3=7,5Ù  
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Ç óýíèåôç áíôßóôáóç åßíáé: 

Z=                                       =9Ù

Ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ðïõ åöáñìüæåôáé óôï êýêëùìá åßíáé:

U=Z.I=9.7,1=63,9V 

ã) Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôïõ ñåýìáôïò êáé ôçò ôÜóçò åßíáé:

åöö=                         êáé ö=56,30

Ãéá ôç ãùíßá áõôÞ Ý÷ïõìå: 

óõíö=0,554

êáé ç åíåñãüò éó÷ýò åßíáé:

P=U.I.óõíö=63,9.7,1.0,554=251,5W                       

ÅðáëÞèåõóç: 

P=R.I2=5.7,12=251,5W        

ä) Oé ðôþóåéò ôÜóçò óôá óôïé÷åßá R êáé L âñßóêïíôáé áðü:

UL=É.×L=7,1.7,5=53,2V

UR=I.R=7,1.5=35,5V

ÅðáëÞèåõóç:

UR= U.óõíö=63,9.0,554=35,5V

UL=U.çìö=63,9.çì56,30=53,2V
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8.7.2. Êõêëþìáôá R - C ÓåéñÜò

Ôï êýêëùìá  R - C óåéñÜò ðáñïõóéÜæïíôáé óôï ó÷Þìá 8.15.

Ó÷Þìá 8.15 Êýêëùìá R - C óåéñÜò ôñïöïäïôïýìåíï ìå åíáëëáóóüìåíç ôÜóç

Óôá Üêñá ÁÂ åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç U. Óôoõò
áêñïäÝêôåò ôçò áíôßóôáóçò ðáñïõóéÜæåôáé ìéá ðôþóç ôÜóçò UR=I.R
óå öÜóç ìå ôï ñåýìá É êáé óôïõò ïðëéóìïýò ôïõ ðõêíùôÞ ìéá ôÜóç UC.
Óýìöùíá ìå ôï äåýôåñï íüìï ôïõ Êßñêùö, ôï äéáíõóìáôéêü Üèñïéóìá
ôùí ðôþóåùí ôÜóåùí UR êáé UC éóïýôáé ìå ôçí ôÜóç ôçò ðçãÞò U.

Ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò óôá Üêñá ôïõ ðõêíùôÞ UC =I.XC

êáèõóôåñåß êáôÜ 900 ôçò åíåñãïý ôéìÞò ôïõ ñåýìáôïò É, Ó÷Þìá 8.16.   

Ó÷Þìá 8.16 Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá
ôÜóåùí UR, Uc, U êáé Ýíôáóçò É óå
êýêëùìá R - C óåéñÜò
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Ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò U åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü
Üèñïéóìá ôùí åíåñãþí ôéìþí UR êáé UC. Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý U
êáé I åßíáé ç ãùíßá ö. Áðü ôï äéÜãñáììá ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.16 ðñïêýðôåé:

U2=UR
2+UC

2=(I.R)2 + (IXC)2 êáé 

U=I                                                                         

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò R - C åßíáé: 

Æ=      =                                  

Êáé ùò ãíùóôü 

×C=                                

Ôï ìÝãåèïò Æ åßíáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êáôáíáëùôÞ R - C
óåéñÜò êáé ìåôñéÝôáé óå Ù. Áðü ôï äéÜãñáììá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.16
ðñïêýðôåé üôé ç åöáñìïæüìåíç ôÜóç U êáèõóôåñåß ùò ðñïò ôçí
Ýíôáóç I êáôÜ ôçí ãùíßá ö.

Ç ãùíßá ö õðïëïãßæåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

åöö=                    =                 êáé 0 < ö < 900

Ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò åßíáé: 

óõíö=                                                     

Óôï êýêëùìá R - C óåéñÜò ôï ñåýìá ðñïçãåßôáé ôçò ôÜóçò êáé ôï
êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ.
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ÐáñÜäåéãìá 1

ÔÜóç 220V, 50Hz åöáñìüæåôáé óôá Üêñá óýíèåôïõ êõêëþìáôïò, ï
ïðïßïò áðïôåëåßôáé áðü ùìéêÞ áíôßóôáóç R=140Ù óå óåéñÜ ìå
ðõêíùôÞ C=15ìF. Íá õðïëïãéóèïýí: á) ç óýíèåôç áíôßóôáóç Æ ôïõ
êáôáíáëùôÞ, â) ôï ñåýìá óôïí ðõêíùôÞ, ã) ç ðôþóç ôÜóçò óôçí
áíôßóôáóç, ä) ç ðôþóç ôÜóçò óôïí ðõêíùôÞ, å) ç äéáöïñÜ öÜóçò
ìåôáîý ôÜóçò êáé Ýíôáóçò êáé óô) ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò ôïõ êõêëþìáôïò.

Ëýóç:

á) Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êáôáíáëùôÞ åßíáé:

Z=                   

üðïõ 

XC=                                                                                

êáé Z=                                                   

â) I                                     

ã) UR=I.R=0,86Á.140Ù=120,4V

Ç ôÜóç áõôÞ åßíáé óå öÜóç ìå ôï ñåýìá.

ä) UC=I.XC=0,86Á.212Ù=182,32V

Ç ôÜóç áõôÞ ìåôáðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò êáôÜ 900. 

å) H ãùíßá ö åßíáé:

åöö=                                              êáé ö= 56,560
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Áðü ôï äéÜãñáììá ôïõ Ó÷Þìáôïò 8.16 âëÝðïõìå üôé ç ôÜóç U
ìåôáðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò É êáôÜ 560.

óô) Ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò åßíáé:

óõíö= óõí560 = 0,55

ÐáñÜäåéãìá 2

Áíôßóôáóç R=10 Ù êáé ðõêíùôÞò C=50 ìF óõíäÝïíôáé óå óåéñÜ,
ó÷Þìá 8.15. Ç óôéãìéáßá ôéìÞ ôçò Ýíôáóçò ôïõ ñåýìáôïò äßíåôáé áðü
ôçí ó÷Ýóç: i = 10.çì(1000t). Íá âñåèåß á) ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò U
ôçò ðçãÞò êáé â) ç äéáöïñÜ öÜóçò ö ìåôáîý ôÜóçò êáé Ýíôáóçò.

Ëýóç:

Ç óôéãìéáßá ôéìÞ ôçò ôÜóçò ðïõ åöáñìüæåôáé áðü ôçí ðçãÞ åßíáé:

u=Um
.çì(ùt - ö)

êáé ç êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá åßíáé 

ù=1000 rad/sec.

Ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò ôÜóçò åßíáé: 

Um = Im
.Z üðïõ Ém =10 A.

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò õðïëïãßæåôáé ùò:

Z =                                                                                             Ù

Áðü ôïí íüìï ôïõ Ùì:

Um=Im
.Z=10Á.22Ù=220V  ⇒ U=0,707.Um=155,5V

268

ÊÅÖÁËÁÉÏ ÏÃÄÏÏ

22
10501000

1101 2

6
2

2
222 =







××
+=





+=+ −C

RXR C ω



Ç ãùíßá ìåôáîý ôùí äéáíõóìÜôùí ôçò ôÜóçò êáé ôçò Ýíôáóçò åßíáé:

åöö =                                                                                       

êáé ö = 630

Ç ôÜóç U êáèõóôåñåß ùò ðñïò ôï ñåýìá É Üñá ç óõìðåñéöïñÜ ôïõ
êõêëþìáôïò åßíáé ÷ùñçôéêÞ.

ÐáñÜäåéãìá 3

Ôï êýêëùìá R-C óåéñÜò ôïõ ó÷Þìáôïò 8.15 ðåñéëáìâÜíåé
áíôßóôáóç R= 6000 Ù êáé ðõêíùôÞ ÷ùñçôéêüôçôáò C =2 ìF. Óôá Üêñá
ôïõ åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç ìå åíåñãü ôéìÞ U = 220 V êáé
óõ÷íüôçôá f = 50 Hz. Íá âñåèïýí: á) ç êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá ù, â) ç
÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç XC, ã) ç óýíèåôç áíôßóôáóç Æ ôïõ êõêëþìáôïò,
ä) ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò É, å) ç ðôþóç ôÜóçò UR óôçí áíôßóôáóç
êáé ç UC óôïí ðõêíùôÞ, óô) ç äéáöïñÜ öÜóçò ö, æ) ç öáéíüìåíç éó÷ýò
Ñö, ç ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò Ñ êáé ç Üåñãç éó÷ýò Ñá êáé ç) íá ó÷åäéáóôïýí
ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôùí ôÜóåùí êáé ôï ôñßãùíï ôçò éó÷ýïò.

Ëýóç:

á) ù = 2.ð.f = 2.ð.50 = 314 rad/sec

â) ×C =                                                            Ù

ã) Z =                                                            Ù

ä) É =                                   Á

å) UR = I.R = 0,0354A.6000Ù = 212,4 V
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UC = I.XC = 0,0354Á.1592,5Ù = 56,4 V

óô) åöö =                                    

êáé ö = 150

æ) Ñö = U.I = 220.0,0354 = 7,8 VA

P = U.I.óõíö = 220.0,0354.óõíö = 220.0,0354.0,95 = 7,4 W

Ñá = U.I.çìö = 220.0,0354.çìö = 220.0,0354.0,25 = 1,95 VAr

ç) Óôï ó÷Þìá 8.17 áðåéêïíßæïíôáé ôï äéÜãñáììá ôÜóåùí êáé ôï
ôñßãùíï éó÷ýïò.

Ó÷Þìá 8.17. Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôùí ôÜóåùí êáé ôñßãùíï éó÷ýïò ôïõ
êõêëþìáôïò ôïõ  ðáñáäåßãìáôïò 3

ÐáñÜäåéãìá 4

¸íáò êáôáíáëùôÞò ðåñéëáìâÜíåé ùìéêÞ áíôßóôáóç R=175Ù óå
óåéñÜ ìå ðõêíùôÞ ÷ùñçôéêüôçôáò C=5ìF êáé óõíäÝåôáé ìå ôÜóç
U=150V, óõ÷íüôçôáò 50Hz. Íá õðïëïãéóôïýí: á) ç äéáöïñÜ öÜóçò
ìåôáîý ôÜóçò êáé Ýíôáóçò, â) ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êáôáíáëùôÞ
êáé ã) ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò.
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Ëýóç:

á) Ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç åßíáé:

×C=                                                                                      

Ïðüôå ç ãùíßá ö äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

åö=                                êáé ö=750

â) Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z=                                                            

ã) Ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò åßíáé:

I=                                                          

8.7.3 Êýêëùìá R-L-C ÓåéñÜò

Ôï óýíèåôï áõôü êýêëùìá ðåñéëáìâÜíåé áíôßóôáóç R, ðçíßï L êáé
ðõêíùôÞ C óå óåéñÜ, ó÷Þìá 8.18.

Ó÷Þìá. 8.18  Êýêëùìá R - L - C óåéñÜò ôñïöïäïôïýìåíï ìå
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç U
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Ç ôÜóç U ðïõ åöáñìüæåôáé óôá Üêñá ÁÄ åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü
Üèñïéóìá ôùí ôñéþí ðôþóåùí ôÜóçò UR, UL êáé UC: 

� Ç ôÜóç UR=I.R åßíáé óå öÜóç ìå ôï ñåýìá

� Ç ôÜóç UL=I.×L åßíáé óå ðñïðïñåßá 900 ùò ðñïò ôï ñåýìá

� Ç ôÜóç UC=         åßíáé óå ìåôáðïñåßá 900 ùò ðñïò ôï ñåýìá. 

Ç ðôþóç ôÜóçò óôçí áíôßóôáóç UR êáé ôï ñåýìá É óõìðßðôïõí
(ö=00) óôï äéÜãñáììá 8.19.á. Ôï äéÜíõóìá ôçò ôÜóçò UR âñßóêåôáé åðß
ôïõ äéáíýóìáôïò ôïõ ñåýìáôïò êáé Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ. 

Ç ðôþóç ôÜóçò óôá Üêñá ôïõ ðçíßïõ UL ðñïðïñåýåôáé ôïõ
ñåýìáôïò É êáôÜ 900, åíþ ç ðôþóç ôÜóçò óôï ðõêíùôÞ UC

ìåôáðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò É êáôÜ 900. Ïé ôÜóåéò UL êáé UC åßíáé óå
áíôßèåóç öÜóçò (áíôßöáóç), äçëáäÞ Ý÷ïõí ìåôáîý ôïõò äéáöïñÜ
öÜóçò Äö=1800.

Áðü ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.19.â ðñïêýðôåé:

U=                               =I                                        

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Æ=                                                 

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ö, ó÷Þìá 8.19.â õðïëïãßæåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

åöö=                                                  
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(â)

Ó÷Þìá 8.19. Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôÜóåùí UR, UL, UC êáé
Ýíôáóçò É óå êýêëùìá R-L-C  óåéñÜò

(á)

H åðáãùãéêÞ ðôþóç ôÜóçò UL êáé ç ÷ùñçôéêÞ ðôþóç ôÜóçò UC

Ý÷ïõí áíôßèåôåò öÜóåéò êáé ôï äéáíõóìáôéêü ôïõò Üèñïéóìá ãßíåôáé ìå
áëãåâñéêÞ Üèñïéóç ôùí áñéèìçôéêþí ôéìþí. 

Áí ç ðôþóç ôÜóçò óôï ðçíßï åßíáé ìåãáëýôåñç óå áðüëõôç ôéìÞ ôçò
ðôþóçò ôÜóçò óôïí ðõêíùôÞ, ôüôå ç ôÜóç óôá Üêñá ÂÄ ôïõ êëÜäïõ
åßíáé:

UX = UL-UC =I.ù.L-I. =I.(L.ù-         )

Ç ôÜóç áõôÞ UX ðñïðïñåýåôáé ôïõ ñåýìáôïò êáé ôï üëï êýêëùìá
Ý÷åé åðáãùãéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

Ç äéáöïñÜ X=Lù-           =XL-XC ïíïìÜæåôáé öáéíüìåíç áíôßóôáóç 

Þ óýíèåôç áíôßóôáóç ôùí óôïé÷åßùí L êáé C óå óåéñÜ.
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Áíôßèåôá üôáí ç åðáãùãéêÞ ðôþóç ôÜóçò åßíáé ìéêñüôåñç áðü ôçí
÷ùñçôéêÞ, ôüôå ç ôÜóç U× ðñïêýðôåé áñíçôéêÞ êáé ìåôáðïñåýåôáé ôïõ
ñåýìáôïò. Ôï êýêëùìá óôçí ðåñßðôùóç áõôÞ Ý÷åé ÷ùñçôéêÞ
óõìðåñéöïñÜ.

ÐáñÜäåéãìá 1

Óýíèåôïò êáôáíáëùôÞò ðåñéëáìâÜíåé ðõêíùôÞ C=15 ìF, ùìéêÞ
áíôßóôáóç 50 Ù êáé áõôåðáãùãÞ L=0,4 H óõíäåäåìÝíá óå óåéñÜ ôá
ïðïßá ôñïöïäïôïýíôáé ìå åíáëëáóóüìåíç ôÜóç 100V, 50Hz. Íá
õðïëïãéóèåß: á) ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç ôïõ ðõêíùôÞ, â) ç åðáãùãéêÞ
áíôßóôáóç ôïõ ðçíßïõ, ã) ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôùí ôñéþí óôïé÷åßùí
ðõêíùôÞ, ðçíßïõ êáé ùìéêÞò áíôßóôáóçò, ä) ôï ñåýìá É óôï êýêëùìá,
å) ç ðôþóç ôÜóçò UL óôï ðçíßï, óô) ç ðôþóç ôÜóçò UC óôï ðõêíùôÞ,
æ) ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ñåýìáôïò êáé ôÜóçò óôá Üêñá ôïõ
êõêëþìáôïò, ç) ï óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò ôïõ  êõêëþìáôïò êáé è) ôï
äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôÜóåùí êáé Ýíôáóçò.

Ëýóç:

á) XC=                                                            

â) Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç ôïõ ðçíßïõ åßíáé:

×L= ù.L = 2.ð.50.0,4 = 125,6 Ù

ã) Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z                                                                                          

ä) Ôï ñåýìá É åßíáé:

I                                     
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å) Ç ðôþóç ôÜóçò UL óôï ðçíßï Ý÷åé ôçí ôéìÞ :

UL = I.XL =1Á.125,6Ù =125,6 V

óô) Ç ðôþóç ôÜóçò óôïí ðõêíùôÞ åßíáé:

UC=IXC=1Á.212Ù=212V

æ) H åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ö:

åöö=                                                                 

êáé ö= 600

Ç ôÜóç ôçò ðçãÞò U ìåôáðïñåýåôáé ôçò Ýíôáóçò É êáôÜ 600.
ÅðïìÝíùò ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

ç) óõíö=                               

è) Ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá öáßíåôáé óôï Ó÷Þìá 8.20.

Ó÷Þìá 8.20 Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá
ôÜóåùí êáé Ýíôáóçò óå óýíèåôï
êýêëùìá ìå ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ
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ÐáñÜäåéãìá 2

Óå êýêëùìá ðïõ áðïôåëåßôáé áðü áíôßóôáóç, ðçíßï êáé ðõêíùôÞ ìå
áíôéóôÜóåéò R=10Ù, XL=50Ù êáé XC=30Ù óå óåéñÜ, åöáñìüæåôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç u=310.çì(314t). Íá õðïëïãéóèåß ç åíåñãüò ôéìÞ
ôïõ ñåýìáôïò óôï êýêëùìá.

Ëýóç:

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z=                                                                                                 

H åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò éóïýôáé ìå:

U=                                               

êáé ç åíåñãüò ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò åßíáé,

I=                                                        

8.7.4. Êýêëùìá ìå R êáé L ÐáñÜëëçëá

Ôï êýêëùìá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.21 ðåñéëáìâÜíåé ùìéêÞ áíôßóôáóç êáé
êáèáñÞ áõôåðáãùãÞ óå ðáñÜëëçëç óýíäåóç. 

Ó÷Þìá 8.21 Êýêëùìá ìå R
êáé L ðáñÜëëçëá óå
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
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Óôçí ðåñßðôùóç áõôÞ ç åíáëëáóóüìåíç ôÜóç ôçò ðçãÞò åßíáé ßäéá
êáé ãéá ôá äõï óôïé÷åßá. Ôï ïëéêü ñåýìá É êáôáíÝìåôáé óôï ÉR ðïõ
äéÝñ÷åôáé áðü ôçí áíôßóôáóç R êáé óôï ÉL ðïõ äéÝñ÷åôáé áðü ôçí
áõôåðáãùãÞ L. Ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå ôá äõï ñåýìáôá áí
äéáéñÝóïõìå ôçí ôÜóç U ìå ôéò áíôßóôïé÷åò áíôéóôÜóåéò ôùí óôïé÷åßùí,
äçëáäÞ:

IR=        êáé 

IL=                     

Ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôïõ ïëéêïý ñåýìáôïò É ðñÝðåé íá ó÷åäéÜóïõìå
ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôïõ êõêëþìáôïò, üðùò öáßíåôáé óôï
ó÷Þìá 8.22. Ôï ñåýìá IR åßíáé óõìöáóéêü ðñïò ôçí ôÜóç êáé ôï
äéÜíõóìÜ ôïõ ôïðïèåôåßôáé óôïí ßäéï Üîïíá ìå áõôÞ. Ôï ñåýìá ÉL

êáèõóôåñåß ôçò ôÜóçò êáôÜ 900, ãé'áõôü ôï äéÜíõóìÜ ôïõ åßíáé êÜèåôï
óôï ÉR êáé âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá. Ç äéáãþíéïò ôïõ
ó÷çìáôéæüìåíïõ ðáñáëëçëïãñÜììïõ äßíåé ôï Üèñïéóìá ôùí äõï
ñåõìÜôùí, äçëáäÞ ôï ïëéêü ñåýìá É. Ç ãùíßá ö ìåôáîý ôïõ
óõíéóôáìÝíïõ ñåýìáôïò É êáé ôçò ôÜóçò U åßíáé ç äéáöïñÜ öÜóçò
ìåôáîý ôÜóçò êáé Ýíôáóçò ôïõ êõêëþìáôïò.

Õðïëïãßæïõìå ôçí ôéìÞ áõôïý ôïõ ñåýìáôïò É ìå ôçí âïÞèåéá ôïõ
ôñéãþíïõ ôïõ ó÷Þìáôïò 8.23.

Ó÷Þìá.8.22. Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá åíôÜóåùí ÉR, IL

êáé É óå êýêëùìá R - L
ðáñÜëëçëï
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Ó÷Þìá.8.23 Ôñßãùíï ñåõìÜôùí 

Iïë=                                                                             

Ôï ïëéêü ñåýìá É ìåôáðïñåýåôáé ôçò ôÜóçò U êáôÜ ãùíßá ö:

åöö=                                                                               

Ç éóïäýíáìç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé   

Z=                                                                                        

ÔÝëïò áðü ôï ôñßãùíï ôïõ ó÷Þìáôïò 8.23 ðñïêýðôïõí ïé ó÷Ýóåéò:

IR=I.óõíö êáé IL=É.çìö

ÐáñÜäåéãìá 1

ÙìéêÞ áíôßóôáóç R=20Ù êáé áõôåðáãùãÞ L=3mH óõíäÝïíôáé
ðáñÜëëçëá. Óôï êýêëùìá åöáñìüæåôáé ôÜóç U=120V, f=800Hz. Íá
õðïëïãéóôïýí: á) ç éóïäýíáìç óýíèåôç áíôßóôáóç, â) ôï ïëéêü ñåýìá É,
ã) ôá ñåýìáôá ÉR êáé IL óôçí áíôßóôáóç êáé ôï ðçíßï áíôßóôïé÷á, ä) ç
äéáöïñÜ öÜóçò ôïõ ñåýìáôïò É êáé ôçò ôÜóçò U.
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Ëýóç:

á) Ç åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç åßíáé:

XL=L.ù=2.ð.f.L=2.3,14.800.3.10-3=15Ù

Ç éóïäýíáìç óýíèåôç áíôßóôáóç åßíáé:

Z=                                                                    

â) Ôï ïëéêü ñåýìá åßíáé:

I=                                                           

ã) Ôo ñåýìá óôçí áíôßóôáóç åßíáé: 

ÉR=U/R =                  , 

Ôï ñåýìá óôï ðçíßï åßíáé: 

IL = U/XL=                                                  

ä) Ç ãùíßá ö õðïëïãßæåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

åöö=                                    êáé ö=530

ÅðáëÞèåõóç:

IR=I.óõíö=10.óõí530=10.0,6=6A 

ÉL=I.çìö=É.çì530=10.0,8=8A 
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8.7.5. Êýêëùìá ìå R êáé C ÐáñÜëëçëá

¸óôù ôï êýêëùìá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.24 ìå ðõêíùôÞ êáé ùìéêÞ
áíôßóôáóç óõíäåäåìÝíá ðáñÜëëçëá ðïõ ôñïöïäïôïýíôáé áðü ðçãÞ
åíáëëáóóüìåíçò ôÜóçò. Ôï äéáíõóìáôéêü ôïõ äéÜãñáììá êáé ôï
ôñßãùíï ôùí ñåõìÜôùí öáßíïíôáé óôï ó÷Þìá 8.25.

Ó÷Þìá. 8.24 Êýêëùìá ìå R - C ðáñÜëëçëá óå åíáëëáóóüìåíç ôÜóç

Ó÷Þìá. 8.25 Äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá êáé ôñßãùíï ñåõìÜôùí

Óôçí ðåñßðôùóç áõôÞ Ý÷ïõìå:

IR=        êáé 
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IC=                                                   

Áðü ôï ôñßãùíï ðñïêýðôåé üôé ôï ïëéêü ñåýìá åßíáé:

I=                                                                                     

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ö åßíáé:

åöö=                                                            

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ôïõ êõêëþìáôïò åßíáé:

Z =                                                                       

ÐáñÜäåéãìá 1

Äßíåôáé ôï êýêëùìá ôïõ ó÷Þìáôïò 8.26 üðïõ R1=4Ù âñßóêåôáé
ðáñÜëëçëá ìå R2=2Ù êáé ðõêíùôÞ XC=1Ù.Ôï êýêëùìá óõíäÝåôáé ìå
ðçãÞ ôÜóçò U =12 V ìå óõ÷íüôçôá 50 Hz. Íá õðïëïãéóôïýí ôá
ñåýìáôá É1 êáé É2 óôïõò äõï ðáñÜëëçëïõò êëÜäïõò.

Ó÷Þìá.8.26. Êýêëùìá ìå áíôßóôáóç R1 óõíäåäåìÝíç ðáñÜëëçëá ìå áíôßóôáóç R2 óå
óåéñÜ ìå ðõêíùôÞ C ðïõ ôñïöïäïôïýíôáé ìå åíáëëáóóüìåíç ôÜóç.
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Ëýóç:

É1= U/R1 =12V/4Ù=3A 

Ãéá íá õðïëïãéóôåß ôï É2 ðñÝðåé íá âñåèåß ç éóïäýíáìç áíôßóôáóç
XRC ôïõ óõíäõáóìïý áíôßóôáóçò R2 ðáñÜëëçëá ìå ôï ðõêíùôÞ C.

XRC=û(R2
2+XC

2)=û(4+1)=2,2Ù

É2=U/XRC=12/2,2=5,5A

8.7.6. Êýêëùìá ìå Ðçíßï êáé ÐõêíùôÞ ÐáñÜëëçëá

Óôï ó÷Þìá 8.27 ðáñïõóéÜæåôáé êýêëùìá ðïõ áðïôåëåßôáé áðü äýï
êëÜäïõò ðáñÜëëçëá óõíäåäåìÝíïõò, ï Ýíáò ðåñéëáìâÜíåé ðõêíùôÞ C
êáé ï Üëëïò ðçíßï L. Óôá Üêñá ÁÂ åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
ìå åíåñãü ôéìÞ U. Ôï ñåýìá óôïí ðõêíùôÞ åßíáé IC =U.ù.C êáé ðñïðï-

ñåýåôáé ôçò ôÜóçò êáôÜ 900. Ôï ñåýìá óôï ðçíßï åßíáé: IL =          êáé 

ìåôáðïñåýåôáé ôçò ôÜóçò êáôÜ 900. Óôï Ó÷Þìá 8.28 ðáñïõóéÜæåôáé ôï
äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá ôçò ôÜóçò êáé ôùí ñåõìÜôùí.

Ó÷Þìá.8.27 Êýêëùìá
ìå L-C ðáñÜëëçëá
ôñïöïäïôïýìåíï áðü
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
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Ó÷Þìá 8.28 Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôÜóçò êáé ñåõìÜôùí
ôïõ ðáñÜëëçëïõ êõêëþìáôïò L-C

Ôï ïëéêü ñåýìá É åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü Üèñïéóìá ôùí äõï
ñåõìÜôùí ÉL êáé IC. Ôá äýï ñåýìáôá ÉL êáé IC Ý÷ïõí äéáöïñÜ öÜóçò
1800, åðïìÝíùò, âñßóêïíôáé óôçí ßäéá äéåýèõíóç êáé ðñïóèÝôïíôáé
áëãåâñéêÜ.

É= ÉL- IC =                                                                        

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç õðïëïãßæåôáé áðü ôï íüìï ôïõ Ùì:

Æ=                                                                                      

Ðñïóï÷Þ:

Åßíáé ðïëý äýóêïëï íá êáôáóêåõáóôïýí ðçíßï êáé ðõêíùôÞò ìå
ìçäåíéêÞ ùìéêÞ áíôßóôáóç, åðïìÝíùò, óðÜíéá èá Ý÷ïõìå ôçí éäáíéêÞ
áõôÞ ðåñßðôùóç.

Óõ÷íÜ üìùò, óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá, ÷ñçóéìïðïéïýíôáé
êõêëþìáôá ìå ùìéêÞ áíôßóôáóç, ðçíßï êáé ðõêíùôÞ óõíäåäåìÝíá
ðáñÜëëçëá.
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ÐáñÜäåéãìá 1

Óôï ó÷Þìá 8.29 ç ùìéêÞ áíôßóôáóç R= 10 Ù óõíäÝåôáé ðáñÜëëçëá
ìå ôçí åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç XL = 11 Ù êáé ðáñÜëëçëá ìå ôç
÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç XC= 22 Ù. Óôï êýêëùìá ôñïöïäïôåßôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç U=220V, 50 Hz. Õðïëïãßóôå ôá ñåýìáôá óôçí
êÜèå áíôßóôáóç êáé ôï ïëéêü ñåýìá.

Ëýóç:

Tá ñåýìáôá óôïõò ðáñÜëëçëïõò êëÜäïõò õðïëïãßæïíôáé áðü ôï
íüìï ôïõ Ùì:

IR=U/R=220V/10Ù=22 A

IL=U/XL=220V/11Ù=20Á

IC=U/XC=220V/22Ù=10 A

Ôï ïëéêü ñåýìá õðïëïãßæåôáé ìå ôç âïÞèåéá ôïõ äéáíõóìáôéêïý
äéáãñÜììáôïò ôïõ ó÷Þìáôïò 8.30

É=ûÉR
2+(IL-IC)2=û222+(20-10)2=24,17A

Ó÷Þìá 8.29. Êýêëùìá ðáñÜëëçëçò óýíäåóçò óôïé÷åßùí R-L-C
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Ó÷Þìá 8.30. Äéáíõóìáôéêü
äéÜãñáììá ôùí ñåõìÜôùí
ðáñÜëëçëïõ êõêëþìáôïò R-L-C

8.8. ÁÍÁÊÅÖÁËÁÉÙÓÇ

Óôï êåöÜëáéï áõôü äüèçêáí ïé Ýííïéåò ôçò öáéíüìåíçò, Üåñãçò êáé
ðñáãìáôéêÞò éó÷ýïò êáé ç Ýííïéá ôïõ óõíôåëåóôÞ éó÷ýïò ãéá
êõêëþìáôá Å.Ñ.

¸ãéíå ìéá áíáëõôéêÞ ðáñïõóßáóç ôùí êõêëùìÜôùí
óõíäåóìïëïãßáò R - L - C ôüóï óå óåéñÜ üóï êáé ðáñÜëëçëá.
ÅîåôÜóèçêå ç ìïñöÞ ôçò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò óå äéÜöïñåò ðåñéðôþóåéò
êáé ç ìåôáîý ôïõò äéáöïñÜ öÜóçò. Ôá ðáñáðÜíù áðïäüèçêáí êáé
äéáãñáììáôéêÜ õðü ìïñöÞ äéáíõóìÜôùí. 

Óå üëåò ôéò óõíäåóìïëïãßåò äüèçêáí ïé ó÷Ýóåéò ãéá ôéò óýíèåôåò
áíôéóôÜóåéò.
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8.9. ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÁÓÊÇÓÅÉÓ ÐÑÏÓ ËÕÓÇ

1. Ïñßóôå ôçí ðñáãìáôéêÞ, Üåñãç êáé öáéíüìåíç éó÷ý.

2. Ðþò ìðïñåß íá åîçãçèåß ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé
ñåýìáôïò óå êõêëþìáôá åðáãùãéêþí êáé ÷ùñçôéêþí êáôáíáëùôþí;

3. Äþóôå ôïí ôñüðï åýñåóçò ôçò óõíïëéêÞò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò óå
êýêëùìá Å.Ñ. ðïõ ðåñéÝ÷åé óå óåéñÜ:

(á) R - L, (â) R - C, (ã) L - C êáé (ä) R - L - C 

4. Óôá Üêñá ùìéêïý êáôáíáëùôÞ áíôßóôáóçò 11 Ù, åöáñìüæåôáé
åíáëëáóóüìåíç ôÜóç åíåñãïý ôéìÞò 220 V. Ðïéá åßíáé ç Ýíôáóç ôïõ
ñåýìáôïò óôïí êáôáíáëùôÞ êáé ðïéá åßíáé ç äéáöïñÜ öÜóçò ìå ôç
ôÜóç;

ÁðÜíôçóç: 20 Á. Ôï ñåýìá åßíáé óå öÜóç ìå ôçí ôÜóç.

5. Äßíåôáé ðçíßï ìå áõôåðáãùãÞ 0,6 Ç. Ôé åðáãùãéêÞ áíôßóôáóç èá
ðáñïõóéÜæåé üôáí óôá Üêñá ôïõ åöáñìüæåôáé åíáëëáóóüìåíç ôÜóç
óõ÷íüôçôáò 50Çz ;

ÁðÜíôçóç: 18,84 Ù

6. Óôá Üêñá ðçíßïõ ìå áõôåðáãùãÞ 0,25 Ç åöáñìüæåôáé ôÜóç 220 V,
óõ÷íüôçôáò 50 Hz. Ðïéá åßíáé ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò óôï ðçíßï êáé
ðïéá åßíáé ç äéáöïñÜ öÜóçò ìå ôç ôÜóç;

ÁðÜíôçóç: 2,8 Á. Ôï ñåýìá ìåôáðïñåýåôáé ôçò ôÜóçò êáôÜ 900.

7. Ðïéá åßíáé ç ÷ùñçôéêÞ áíôßóôáóç ðõêíùôÞ ÷ùñçôéêüôçôáò 10 ìF,
üôáí åöáñìüæåôáé óôá Üêñá ôïõ åíáëëáóóüìåíç ôÜóç óõ÷íüôçôáò
50 Hz.

ÁðÜíôçóç: 318 Ù
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8. ÔÜóç 220 V êáé óõ÷íüôçôáò 50 Hz åöáñìüæåôáé óå ðõêíùôÞ
÷ùñçôéêüôçôáò 20 ìF. Ðïéá åßíáé ç ôéìÞ ôçò Ýíôáóçò ôïõ ñåýìáôïò
óôïí ðõêíùôÞ;

ÁðÜíôçóç: 1,38 Á.

9. ÔÜóç 220 V óõ÷íüôçôáò 50 Hz åöáñìüæåôáé óå ðõêíùôÞ êáé ç
Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò åßíáé 10 Á. Ðïéá åßíáé ç ÷ùñçôéêüôçôá ôïõ
ðõêíùôÞ;

ÁðÜíôçóç: 144,8 ìF
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